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ANA®OPA XTH I'NQXTH ATAAIKAXIA.

Mo mv avaypaen MAEKTPOVIKOV (MAEKTPOVIOK®V) TOT®V, 0KOAOLOOVUE TNV TOPAKAT®
Sradwkacio:

1) To 10 GYNUOTIGUO YNUIKOV EVOGENMV, UETEYOLY TA MAEKTPOVIO TOV EDTEPIKOV
61013adwV TV oTolEimV

2) Metpdyle Ta NAEKTPOVIA TV EMTEPIKOV GTOPRASMV TV GTOLYEI®V.

3) Katavépovpe 10 6OVOAO TV NAEKTPOVIOV GTO GTOLKEID MOTE TO Kabéva amd avtd va
OTOKTNOEL CUUTANP®UEVT] eEMTEPIKN GTOPASH OKT® MAekTpoviwv, 1 600 av 1 emTepPKN
otolada givon n K. E€aipgon anotehodv ot evdoelg tov B kat kdmoteg evaoeig tov Al.

4) e KATIOLEG MEPLUTTWOELS, OEWPNTIKA KAl TIELPAUATIKG Sedouéva, PLag UTIOXPEWVOUV vVa
anodexBoupe TNV LoXU NAEKTPOVIKWY TUTIWV OTOUG OTIOIOUG £Val OTOLXELO £XEL TTEPLOCOTEPQ
Twv 8 nAektpoviwv, TapoAov OTL UTAPXEL BewpnTiKa, yla TNV dla évwon, TUmog pe 8
NAekTpovia oe k&Be otolyeio, mMAnv tou H. AUo amod TG MEPUTTWOELS QUTEC elval tou H,SO,
Ko tou H3PO,.

I va eppnvevdet n 1oydc Tov OOV avtdv, £xel elcayBel o kavovag: «Ta Tumikd dopTia
TWV OTOLXELWV pLag Evwaong, va elvat 0, ) av autod dev eival duvatdv, va €Xouv Tn KPOTEPN
duvartr Tn».

Tomd eoptio yMpIKOL GTOLXEIOL, TOL UETEXEL OTO GYNUOATICUO Evmong, eivorl exeivo mov
TPOKVOTTEL AV Be@pnGovLE OTL OAN T GTOXELD EXOLV TNV 1010 TN NAEKTPOOPVITIKOTNTOG KOl
KOTOVEILOVE IGOUEPHDS TO NAEKTPOVIL TOV OUOLOTOMK®DV OEGUDV GTO GTOLYElN LETAED TV
omoiwv oynuatifovtol. (Qaivetar, otV emnduevn GEAOA, GTO TAPAOEIYHO OVOYPOPNS
niextpovikod Tomov Tov HySOy)

ATélereg ™G vTapyovcag dradikaciog (Oempiag).

[Mpokdntovy mOAAEG e&apéoelg, TANV NG avauevOuevNg Tepintwong tov B onwg: otig
evooeig PCls, SClg, IF7 ta otoyeia P, S, 1, £xovv omyv eEwtepikn Tovg otoBada 10, 12 kat
14 nAextpovia avtictoya, avti Tov 8. O kavovag (4) Exel etcoybel yua vo epunvedoet TET010V
gidovg e€apéoels.

EYMITAHPQZEH KAI TPOIIOIIOIHXH THE I'NQXETHE AIAAIKAZIAX
XQPIZ ANAOOPA XTH OEQPIA TQON TPOXIAKQN.

H mpotewvdpevn Bewpia kot n avtictoyn dwedikacio Gty TANPY TOVG LOPPT, YOPIG
ovapopd 6€ ATOUIKE TpoyIKA givor:

1) T v Katavopr TV NAEKTPOVIOV 6€ KABE GTOYXEID HETA TO GYNUATIGUO TOV dECUDV,
TPENEL VAL YVOPILOVUE aKOUN: TN GEPA NAEKTPOUPVNTIKOTNTAG, TOV aplBud NAEKTpOVIOV TV
eEotepikdv otolddwv kar ™ Odtaln TV mAektpoviov avutdv ce (gdyn Kot povhpm,
obupova pe ™ yvootn vrodelEn tov Lewis ommg ¢oivetor oto otoyeion g devTepng
ePLOOOL:
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2) T T0 GYNUOTIOUO YNIKOV EVHOCEMV, WUETEYOLV TO MAEKTPOVIO. TOV EEMTEPIKMV
oto1Bddwv TV oTotKEl®V.

3) O opBudc TOV OLOIOTOAK®Y dEGUMV TOVG 0Toiovg oynuoatilel éva otoyeio, TavtileTon
LEe ToV aplipd TV HovipmVv NAEKTPpovinY TG eEMTEPIKTG GTORAdS.


http://www.polkarag.gr/
mailto:info@polkarag.gr

4) Ta otoygio, KOTG TO CYNUOTIOUO YNUIKOV EVOGE®Y, £XOVV TNV TAoN va oynuotilovy
eEmtepikn otoldda oktd mAektpoviwv, | dvo av n eEwtepikn otoPada givor n K. H
nwpoavapepbeioa taon dev eivar 10w yio dha to otoyyeio. Meta&d 600 ortoygiwv mwov
oynuatiovv deopd, TN HeyoAdTepn TAOM £(EL TO MNAEKTPOUPVNTIKOTEPO, TO OMOI0 KOTA
TPOTEPAOTNTO OMOKTA 8 MAEKTPOVIOL otV €EMTEPIKT TOL GTOPAdA, aKOUN Kol OV QVTO
OGUVETAYETOL TN dLOPOPOTOINGT TNG KATAVOUNG NAEKTpOVinY, TG e&mTeptkng oTolfddag Tov
AydTEPO MAEKTPOOPYNTIKOV, o€ {eDYT Kot PLovip).

Hapatipnon:
H xawvotopio mepiéyetal otov kavova (4). H évvola tov tumkod goptiov eykataAgineTa.

IMPOTAXH NEAX OEQPIAX

H mpotewvopevn véa Bewpia, pe avapopd otn Bempio TOV OTOLIKOV TPOYLOKOV OTOTEAEL
cLVoYT TV TpoavaPepBEvTmV Kat gival n akdlovn:

INoe to oyNuaTIoRd YMNUIKOV EVAOGEMV, UETE(OVY TA MNAEKTPOVIO TOV £EOTEPIKAV
otolfdd®v TV otoyciov. Av petalv o000 oToyEiov vmapyel emapkig drwnpopd
NAEKTPOUPVITIKOTNTOS, OTO MNAEKTPOUPVNTIKOTEPO UETEYOVY TA MAEKTPOVIO TOV
UOVUTAPOTOV TPOYLOKAV, EVEA O©TO MYOTEPO TNAEKTPOUPVITIKO UETELOVY, KOTA
nEPINTOON, 1] TA NAEKTPOVIO TOV ACVUTANPOTOV TPOYLEKAV, | OAX TA NAEKTPOVIA TNG
egotepki|g oTofadag, Ta omoia Eavaykalovral o€ vpLoopd.

ATEAEIA TOY NEOY OPIEMOY
Agv mpocdiopiletar M «EmOpKNG OPOPE MAEKTPOOPVNTIKOTNTOG). ATO TN UEAETN TOV
evooewv P, S kot | pe 1o otoyeio F, Cl xou Br, é6mwg PBrs, PCl;, PCls, IF; kot dAlov,
eoivetal 0Tl 1 dlPopd MAEKTPOAPVNTIKOTNTAG OV elval 0 HOVAOIKOG Tapdywv 0 0moiog
eEavaykalel 6 VPPIOIGUO TO NAEKTPOVIN TOV ALYOTEPO NAEKTPOUPVITIKOD GTOLYEIOV.

ITAPAAEITMATA XQPIX TH XPHXH THX OEQPIAYX TQON ATOMIKQN
TPOXIAKQN
1) Eppnveia ¢ 1600¢ 100 NAekTpovikot Tomov Tov PCls

20UQMVa e TNV 16Yvovca Bempia:

To otoyeio P €xel 10 nhextpovia otnv e£mTePikn ToL oTOPAdA KOl VTO Evarl Lol oo Tig
eEapéoelc.

20uQova L TNV TpoTevouevn Bempios

To Cl egmedn €xer v emopkn] dapopd nAektpoopvntikotnTag omd 10 P, maipvel 6lo ta
NAEKTPOVIO TNG eEMTEPIKNG TOV oTOddaC. AnAadr| Ta niektpdvia Tov P ta omoia otn Pacikn
Tov Katdotaorn odlatdocovior oe €va {guyoc kol Tpion povhpr, Ol0popomolohvTol Kot
Sl0TAGCGOVTOL G TEVTE LOVIPT), TO OTTOI0. OTN GLVEXELD SIVOLV OUOITOAKOVG OEGOVG LE TO
povipn niextpovia tov Cl.

2) Twoti dev vapyer  évoen PHs evd vapyovv or evieeirg PCls, PCls ko PH3;

2Ouemva e v 1oyvovca Bempia:

Agv vapyel amdvinon.

2Oupmva e v mpotevouevn Bempios:

Ta 5 niektpovia g eEmtepikng otolPdoag tov P, dutdocovtar o éva {edyog kot tpia
povipn. To H elvar Arydtepo mAextpoopvntikd tov P ko emopéveog dev umopei va




“eEavaykdoel” Ta niektpovia tov P va datayBodv e mévie povipn, OCTE Vo TPOKLYOLY 5
opotomoAtkol decpol. o 1o Adyo avtd dev vrdpyel | évoon PHs. Avtifeto emeidn to Cl €xet
EMOPKT O0POPd MAEKTPOUPVNTIKOTNTOG amd TO P, decuedel OAa To MAEKTPOVIOL TNG
eEMTEPIKNG TOL GTOPAdAG Y10 TO GYNUATIGUO TNG Evaong PCls.

3) Awdkasio avaypaging Tov ToTov Tov HySO,
20UQMVa e TNV 10y0vovsa Bempia:
Ta  nmiektpdévia TV eEMTEPIKAOV otolfddwv TV otoyEiwV elvat:
2x1+1x6+4x6=32, 1o omoia av kaToveUnBovv dote YOP® 0md KABe ATopo va vEapyovy 8
nAexTpovia, TANY TOV atopmv Tov H, Tpokimtet o tomog (1).
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SOopemva OUmG e epyaoctnplakd dedouéva, mpénetl va dgyBodue 6tL o Tomog tov H,SO,
glvar éva vPpido petad tov tomov (1), (2). EE dAlov ocdppova pe TiG €E10MGELS
Schrodinger, nepiocdtepo evotadng eivar n dopn (2).

Mo va epunvevbdei 1 100G Tov TOHTOV (2), GTOV 0M010 TO GTOUO TOL S €Yl 12 NAekTpoVIa,
EMKAAOVUAOTE TO CTLTIKO QOPTION:
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Ytov tomo (1) to TvIIKd Poptio dVo atopmy O givar -1 kot Tov S givar +2. Xtov Tomo (2) to
TUTIKO PopTio GA®V TV ototyeimv givar 0.

20uQova L TNV TpoTevouevn Bempios

To O eivor MAEKTPOOPYNTIKOTEPO TV TPIOV KOl ETMOUEVOG KOTA TPOTEPAOTNTO Ot
OmOKTNOEL 8 NAekTpOVIa otV e€mTeptKkn ToL oToPdda. To H givan Aydtepo nhektpoapvntikd
TOV TPUOV.

H - :d: :é:

To O &yel 6 nhextpoOvVia otV eE@TEPIKN TOL 6TOAdA T oMol KoTavEpovTal o€ dVo Levyn
Kot 6vo povipn. Eropévmg ke dropo O Ba oynpaticest 2 opotomoAtkodg desoE.

Ta 2 dtoua Tov H 6o evobovv pe dropa O yio va pokdyovy dvo ouddeg —OH, d16tt 660
LEYOADTEPT SLAPOPA NAEVTPOAPVNTIKOTNTAG EXOVV dVO GTOLXEID TOGO LEYOADTEPT] TAGT EXOLV
va evabodv peta&d Toug,



H:O- S — -'S.-

Ta 6 niextpovia Tov S avti va dotayBovv oe 600 (edym kan 600 povhpn, “eEavaykalovton”
amd v vynin niektpoapvntikétnta Tov O, va datayBodv ce 6 povipn, omd o omoia To 2
oynuatifovv OUOTOTTOAKOVG deopovg He o dropo TOV 0] TV

—OH «ot ta vrorouta 4 YPNGLOTOLOVVTAL Y10 TY SNULOVPYIO SUTAMY OLOLOTOAIKMV dEGUMOV
pe ta voAouna 2 dropa tov O.

IMTAPAAEITMA ME TH XPHXH THX @EQPIAY TON ATOMIKQN TPOXIAKQN
Eppnveio oynuotiopod dssopdv oty évoon: SFe.
H nAektpovikn dtapdpewon g eEmtepikng otoadag tov F givat:

(2NN

2s 2p
Emedn n niektpoapvntikdtnto tov F givorl kotd modd peyaldtepn amnd exeivn tov S, kabe
dtopo F copmAnpmvel 10 aGUUTANPOTO P TPOYIOKO TOV UE NAEKTPOVIA TNG EEMTEPIKNG
oTo1PAd0G TOV S, o€ OO0 VITOGTOPAd KOl AV AViKOVY. ANAadT| TO dTopo Tov S
eEavaykaletal amd TV LVYNATN T NAEKTPOOPYNTIKOTNTOG TOL F 610 Yvmoto vPpidiouod,
OTOG PUIVETOL GTO TOPAKAT® Gy LA
Baowi katdotaon

AT ]

3s 3p 3d
| Mpowenon
A |
3s 3p 3d
YBpdiopdg

AT | I3d|

H tehkn xatovoun og tpoylokd Tov 600 ototyeiny, artioloyel Tov Tomo SFe.

H sionynon avty wapovelactnke 6tol2o Loviédpio Elldoas Kvmpov kal vmapyer
OTO OIKELO, TPOAKTIK,.

Bifroypagia
1) Peter Atkins. General Chemistry American Books.
W.H. Freeman and Company, New York and Oxford.



2) Chemistry the Central Science. T. L. Brown, H. E. LeMay, B. E. Burten.
3) Chimie générale. Version Francaise de Chemistry and Reactivity, 5" edition, by John
C. Kotz and Paul M. Treichel, Jr.

Aroé To internet
1) http://chemed.chem.purdue.edu/genchem/topicreview/bp/ch8/lewis.html
2) https://www.youtube.com/watch?v=b3fuCuhglvk
3) https://www.youtube.com/watch?v=gAHQrxYRg_o
4) https://www.youtube.com/watch?v=0Bi3cZal_KO0
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	Τυπικό φορτίο χημικού στοιχείου, που μετέχει στο σχηματισμό ένωσης, είναι εκείνο που προκύπτει αν θεωρήσουμε ότι όλα τα στοιχεία έχουν την ίδια τιμή ηλεκτροαρνητικότητας και κατανείμουμε ισομερώς τα ηλεκτρόνια των ομοιοπολικών δεσμών στα στοιχεία μετα...
	2) Γιατί δεν υπάρχει η ένωση PH5  ενώ υπάρχουν οι ενώσεις PCl3, PCl5 και PH3;
	Δεν υπάρχει απάντηση.
	/
	Σύμφωνα όμως με εργαστηριακά δεδομένα, πρέπει να δεχθούμε ότι ο τύπος του H2SO4 είναι ένα υβρίδιο μεταξύ των τύπων (1), (2). Εξ' άλλου σύμφωνα με τις εξισώσεις Schrödinger, περισσότερο ευσταθής είναι η δομή (2).
	Για να ερμηνευθεί η ισχύς του τύπου (2), στον οποίο το άτομο του S έχει 12 ηλεκτρόνια,  επικαλούμαστε το «τυπικό φορτίο»:
	/
	Στον τύπο (1) το τυπικό φορτίο δύο ατόμων Ο είναι -1 και του S είναι +2. Στον τύπο (2) το τυπικό φορτίο όλων των στοιχείων είναι 0.
	/Το Ο είναι ηλεκτροαρνητικότερο των τριών και επομένως κατά προτεραιότητα θα αποκτήσει 8 ηλεκτρόνια στην εξωτερική του στοιβάδα. Το Η είναι λιγότερο ηλεκτροαρνητικό των τριών.
	Το Ο έχει 6 ηλεκτρόνια στην εξωτερική του στοιβάδα τα οποία κατανέμονται σε δύο ζεύγη και δύο μονήρη. Επομένως κάθε άτομο Ο θα σχηματίσει 2 ομοιοπολικούς δεσμούς.
	Τα 2 άτομα του Η θα ενωθούν με άτομα Ο για να προκύψουν δύο ομάδες –ΟΗ, διότι όσο μεγαλύτερη διαφορά ηλεντροαρνητικότητας έχουν δύο στοιχεία τόσο μεγαλύτερη τάση έχουν να ενωθούν μεταξύ τους.
	/                              /
	Τα 6 ηλεκτρόνια του S αντί να διαταχθούν σε δύο ζεύγη και δύο μονήρη, “εξαναγκάζονται” από την υψηλή ηλεκτροαρνητικότητα του Ο, να διαταχθούν σε 6 μονήρη, από τα οποία τα 2 σχηματίζουν ομοιοπολικούς δεσμούς με τα άτομα του Ο των  –ΟΗ  και τα υπόλοιπα ...
	/
	Ερμηνεία σχηματισμού δεσμών στην ένωση: SF6.

